



**АЛЕКСАНДР АЛЕКСЕЕВИЧ КОЖАНОВ**

(01.09.1949 – 29.05.2021)

Кандидат исторических наук, доцент

Дата рождения А. А. Кожанова, 1 сентября 1949 года, стала в какой-то мере символичной, соединяя позже два праздника: личный – день рождения и общественный – День знаний, приумножению которых он служил. В уютном Таллине с его красивым историческим центром, в котором прошло детство и о котором он иногда, но всегда с теплотой вспоминал, лежал исток элегантности Александра Алексеевича, которая с первого взгляда выделяла его среди коллег.

В 1968 году он успешно выдержал экзаменационные испытания и стал студентом историко-филологического факультета Петрозаводского университета. Студенческие годы были для А. А. Кожанова не только временем усердной и серьезной учебной работы, выбора направления будущей исследовательской деятельности, но и временем формирования характера. По окончании университета он был распределен в Институт языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН, откуда его направили на учебу в аспирантуру Института этнографии АН СССР. Новая ступень обучения логично привела к защите в 1978 году кандидатской диссертации, отразившей новейшие по тому времени тенденции сближения этнографии и социологии. Вполне логичным продолжением этого исследования стала совместная с его руководителем еще в студенческих этнографических экспедициях Е. И. Клементьевым работа над проектом «Образ жизни сельского населения Карелии», результатом которой стали две монографии, не утратившие своего значения до настоящего времени. Изучением этнонациональной идентичности коренных народов региона он продолжал заниматься в последующие годы, опубликовав ряд сборников документов, предваряемых написанными им предисловиями.

В 1988 году А. А. Кожанов вернулся в университет, в стенах которого проработал чет-

верть века. В 1991 году его избрали заведующим кафедрой дореволюционной истории России. Критический взгляд на окружающую действительность, необходимый подлинному ученому-обществоведо, проявился в его деятельности по созданию библиотеки Историко-литературного клуба, собрание которой отразило бурные политические изменения этих лет в Карелии. Александр Алексеевич оказался открыт новым веяниям, что позволило успешно использовать грантовые возможности для налаживания творческих контактов с коллегами из Москвы, Петербурга, Казани и Омска. Лекции и конференции, проводившиеся с участием приглашаемых из этих городов ведущих историков и архивоведов, не только запомнились студентам и участникам научных форумов, но стали заметным явлением в научной жизни университета.

Сложившийся благодаря его усилиям коллектив единомышленников стал основой для создания в 2004 году новой кафедры – архивоведения и вспомогательных исторических дисциплин. Александр Алексеевич был подлинным лидером этого коллектива. Строгий и по-хорошему педантичный в отношении к студентам, он был внимателен к их потребностям и запросам, всегда поддерживал талантливых студентов, оказывал помощь молодым, начинающим коллегам. Все мы, его бывшие студенты и коллеги, помним его внимательное отношение к окружающим его людям и ненавязчивую принципиальность, сочетаемые с тонким остроумием и доброжелательным сарказмом. Эта память, сохранявшаяся после его ухода на пенсию, обострилась болью и горечью утраты после известия о его смерти, но, превозмогая их, она будет жить.

*А. В. Антоценко,  
профессор кафедры отечественной истории ПетрГУ*